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Las células se dividen por muchas @
razones. Por ejemplo, cuando te pelas
Las la rodilla, células se dividen para
células - reemplazar las células viejas, muertas
o dafiadas. Células también se dividen
para que los seres vivos puedan
crecer.
Cuantas Ese nimero depende del tamafio de la
células se persona, pero los biélogos calculan
4. 1 encuentran aproximadamente 37 trillones de

entucuerpo | células. Si, trillones con "T".
. . LI 4
Division <

Cel u Ia r Las células regulan su divisidn por comunicarse unos con

Cémo saben las | Otros usando sefales quimicas de las

células cuando{ proteinas especiales llamadas ciclinas. Estas sefiales
dividirse actlan como interruptores para contar las

células cudndo empiezan a dividir y mds tarde cuando
dejan de dividir

Es importante que las células se dividen y se puedan

Importancia cultivar y para sanar las heridas. También es
importante que las células dejen de dividirse en el
momento adecuado
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CELULAR—

4.1.1 Division

celular mitosis

4.1.1.1 El ciclo

. . —
celular mitosis

4.1.2 Divisidn
celularde la
meiosis

4.1.2.1 El ciclo
celularde la
meiosis

—_—

J—

Definicién

Caracteristicas |

—

Resultados

P

la divisidn)

Fases de la Mitosis

Resultados

—

—_—

—

L, Crea célul
Funcion

y espermatozoides).

1.Meiosis

homdlogo
Fases

2.Meiosis
hermanas

Interfases (antes de
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Proceso por el cual las células somaticas se dividen.

—

eOcurre en células somaticas (no reproductivas).
eMantiene el mismo nimero de cromosomas en
las células hijas.

*No genera diversidad genética.

—

*Se obtienen 2 células hijas diploides.

eGenéticamente idénticas a la célula madre.

ela célula se prepara para dividirse.

eDuplica su ADN y acumula nutrientes y energia.

eQOcurre la replicacién de organelos (mitocondrias crecen y se
dividen, el aparato de Golgi se descompone y se reensambla).

1.Profase 2. Prometafase 3. Metafase 4.
Anafase 5. Telofase 6. Citocinesis

2 células hijas diploides.

eGenéticamente idénticas a la célula madre.

eGenera diversidad genética

(recombinacion).
as sexuales (6vulos | caracteristicas —

eProduce células haploides
(con la mitad de los
cromosomas).

—

| : Separacidon de cromosomas
s.

Il : Separacion de cromatides

Interfase: La célula se preparay duplica su ADN.

eMeiosis I:
recombina
eMeiosis Il
cromosom

Fases

4 célul

Resultado
ADN U
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Reduce a la mitad los cromosomas y ocurre la

cion genética.

: Reduce a la mitad la informacién genética de cada
a.

as haploides con la

mitad de los cromosomas y

nico.
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Definicidn Formacién de gametos (células
P reproductoras) a través de la meiosis.
Ovogénesis: Formacién de évulos en la mujer.
__ Tipos Espermatogénesis: Formacidon de espermatozoides en

el hombre.

4.2 Gametogénesis
Esencial para la reproduccién y

puede influir en anomalias
- cromosémicas.

importancia

Se denomina espermatogénesis al proceso

Definicidn mediante el cual los espermatogonios (células
germinales primitivas del vardn) se transforman en
espermatozoos capaces de fecundar al évulo.
Gametos 4.2.1 Espermatogénesi 1:Los espermatogonios crecen y dan lugar a una célula
Proceso de
mayor
Femeninos — (?spe.rmatog< 2: Una vez formado el espermatocito primario comienza la
enesis meiosis
Y 3: Formados los espermatocitos secundarios, mediante la
Masculinos - segunda division de la meiosis, se transforman en 4
espermatides, las cuales son también células haploides con
s6lo 23 cromosomas.
J—

Proceso en el que los oogonios
Definicidon 7 se transforman en évulos
maduros.

—

eQogonios en ovarios se dividen por mitosis.

eSe transforman en oocitos primarios y comienzan la meiosis |
(queda detenida en profase).

Fases— °*Alnacer, hay un nimero fijo de oocitos primarios (~400,000).
2.Madurez sexual:

eSe reanuda la meiosis | :Se forma oocito secundario
(haploide) y un cuerpo polar.

eDurante la meiosis Il: el oocito secundario se divide en évulo
|y cuerpos polares (que se desintegran).

R

4.2.2 Ovogénesis. N

eQOvogénesis - 1 évulo por célula germinal.
Diferencias con *Espermatogénesis - 4 espermatozoides por célula
espermatogénesis | germinal.

ovulo.
UNIVERSIDAD DEL SURESTE *En la espermatogénesis se produce una gran cantidad de
espermatozoides de manera continua.

—



Fecundacidén
Genética
Y

transmision
hereditaria

Genética

Y
—

transmision
hereditaria

Fecundacion —

o
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Proceso en el que el espermatozoide y

Definicidn el évulo se unen para formar el cigoto,

futuro embridn.

1.Contacto y penetracién:

*El espermatozoide atraviesa la corona radiada gracias a la enzima
hialuronidasa.

eSe une al évulo y sus membranas se fusionan.

eSolo la cabeza y parte del espermatozoide entran en el évulo.

Fases —
2.Bloqueo de poliespermia:
eRapido: Despolarizacidn eléctrica del ovocito (impide la entrada de
otros espermatozoides por 5 min).
eLento: Liberacidn de calcio y enzimas que hacen impermeable la zona
pelucida.

Antecedentes —

Herencia ligada

al sexo

I

*Mendel establecid que la herencia sigue reglas de dominancia y
recesividad.

eDe Vries introdujo el concepto de mutacién.

*Morgan confirmé que los genes estan en los cromosomas
(trabajando con la Drosophila).

eSturtevant creé el primer mapa genético en 1913.

—

—

elos humanos tienen 22 pares de autosomas y un
par de cromosomas sexuales (XX en mujeres, XY en
hombres).

eLos espermatozoides pueden llevar X oY,
determinando el sexo del bebé:

eOvulo (X) + Espermatozoide (X) = Mujer (XX)

*Ovulo (X) + Espermatozoide (Y) > Hombre (XY)
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4.5. Andlisis de

arboles genealdgicos

4.6. Genética
aplicada

4.5. Analisis
de arboles
genealdgicos

—

Genética <
aplicada

—

J—

Definicién

Tipos —

—

/’

Leyes de
Mendel

Tipos de
herencia
genética

N
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Representacién grafica
de la historia familiar,
mostrando relaciones de
parentesco

I

eTradicional: Representado como un arbol con adornos.

*Moderno: Mds simple y claro, puede enfocarse en una sola linea
(paterna o materna).

eArbol de costados: Incluye todas las ramas ascendentes (ejemplo:

“noble por los cuatro costados”).

~—

Explican cdmo se heredan
los caracteres, incluyendo
enfermedades
hereditarias.

1.Segun la ubicacién del gen:
eAutosémica: En cromosomas no sexuales.
elLigada al sexo: En los cromosomas sexuales (X o Y).

2.Segun la manifestacion de la mutacion:

eRecesiva: Se necesitan dos copias del gen mutado para que la
enfermedad se manifieste.

—

eDominante: Una sola copia del gen mutado causa la enfermedad.



Tipos de

Herencia

_—

Dominante

4.6.2 Herencia

al X

X Dominante

Recesiva

4.6.4 Herencia
Pseudoatosdmica

herencia son

4.6.1 Herencia Autosdmica

Autosdmica Recesiva

4.6.3.1 Herencia ligadaal —

Otros tiposde |

. . . . ¥ o
La Herencia Autosomica Dominante se caracteriza t °

porque el gen con la mutacion se encuentra en Mi Universidad
— unode los 22 cromosomas no sexuales y, ademas,

con una simple copia del gen mutado es suficiente

para que se exprese la enfermedad.

En este tipo de herencia, el gen con la mutacién también
se encuentra en uno de los 22 cromosomas no sexuales,
sin embargo, son necesarias dos copias del gen para que
se exprese la enfermedad.

La Herencia ligada al X Dominante tiene lugar cuando por una

4.6.3 Herencia Ligada parte el gen alterado domina sobre el normal, por lo que una

sola copia del mismo es suficiente para que se desarrolle la
enfermedad, y ademas, se encuentra en el cromosoma sexual X.

La Herencia ligada al X Dominante tiene lugar cuando el gen alterado
domina sobre el normal, por lo que una sola copia de este es suficiente
para que se desarrolle la enfermedad, y se encuentra en el cromosoma
sexual X afectando tanto a hombres como a mujeres

I

La Herencia Ligada al X Recesiva se caracteriza porque el gen
con la mutacidon se encuentra en cromosoma sexual Xy son

4.6.3.2 Herencia ligada al X — necesarias dos copias del gen para que se exprese la

enfermedad. Un ejemplo que sigue las reglas de este patrén
de herencia es la Distrofia Muscular de Duchenne.

—

La herencia Pseudoautosémica hace referencia
a mutaciones que se encuentran en genes
ubicados en las regiones homdlogas de los
cromosomas sexuales.
Herencia Mitocondrial
PENETRANCIA-Penetrancia completa
EXPRESIVIDAD VARIABLE
MUTACIONES DE NOVO

MOSAICISMO GERMINAL
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